

# 主受洗節

上主的聲音具有威權，上主的聲音具有莊嚴。~ 聖詠集 29:4

## 進堂詠

耶穌受洗後，忽然，天為他開了，聖神有如鴿子降下，來到他上面；又有聲音由天上說：「這是我的愛子，我所喜悅的。」

讀經一（這就是我喜愛的僕人。）

恭讀依撒意亞先知書 42:1-4, 6-7

上主這樣說：「請看，我扶持的僕人，我心靈喜愛的所選者！我在他身上傾注了我的神，叫他給萬民傳報真道。他不呼喊，不喧嚷，在街市上也聽不到他的聲音。破傷的蘆葦，他不折斷；將熄的燈心，他不吹滅；他將忠實地傳報真道。他不沮喪，也不失望，直到他在世上奠定了真道，因為海島都期待著他的教誨。」

「我，上主，因仁義召叫了你，我必提攜你，保護你，立你作人民的盟約，萬民的光明，為開啟盲人的眼目，從獄中領出被囚的人，從牢裡領出住在黑暗的人。」——上主的話。

答唱詠 詠 29:1-2, 3-4, 3, 9-10

【答】：上主必以平安祝福他的人民。（詠 29:11）

領：天主的眾天使，請讚美上主；請將讚美光榮，歸於上主。請將主名的榮耀，歸於上主。請穿上聖潔的華服，朝拜上主。【答】

領：上主的聲音響徹水面；上主臨到澎湃的水面。上主的聲音具有威權；上主的聲音具有莊嚴。【答】

領：天主雷鳴在顯示莊嚴；凡在他殿中的都齊聲高呼：「光榮」。上主坐在洪水之上；上主永遠高坐為王。【答】

讀經二（天主以聖神傅了納匝肋的耶穌。）

恭讀宗徒大事錄 10:34-38

那時候，伯多祿說：「我真正明白了：天主是不看情面的；凡在各民族中，敬畏他，而又履行正義的人，都是他所中悅的。」

「他藉耶穌基督——萬民之主——宣講了和平的喜訊，把這道先傳給以色列子民。」

「你們都知道：在若翰宣講洗禮以後，從加里肋亞開始，在全猶太所發生的事：天主怎樣以聖神和德能，傅了納匝肋的耶穌，使他巡行各處，施恩行善，治好一切受魔鬼壓制的人，因為天主同他在一起。」——上主的話。

福音前歡呼

領：忽然天開了，有聖父的聲音說：這是我的愛子，你們要聽從他！眾：亞肋路亞。

福音（耶穌受洗後，看見天主聖神來到他上面。）

恭讀聖瑪竇福音 3:13-17

那時候，耶穌由加里肋亞，來到約但河、若翰那裡，為受若翰的洗；但若翰想要阻止他，說：「我本來需要受你的洗，而你卻來就我嗎？」耶穌回答他說：「你暫且容許吧！因為我們應當這樣，以完成全義。」於是若翰就容許了耶穌。耶穌受洗後，隨即從水裡上來，忽然，天為他開了。耶穌看見天主聖神，有如鴿子降下，來到他上面；又有聲音由天上說：「這是我的愛子，我所喜悅的。」——上主的話。

## 領主詠

若翰說：「我看見了，我便作證：他就是天主子。」

## 主受洗節：耶穌的抉擇

吳智勳神父

[http://www.catholic.org.tw/theology/public/liyi/utility\\_eucharist\\_Lent1\\_yearB.html](http://www.catholic.org.tw/theology/public/liyi/utility_eucharist_Lent1_yearB.html)

## 默想

人一生不斷要在很多事情上作決定。小時候，父母給我們安排一切，照顧我們的衣食住行、教育，甚至我們的宗教信仰。但是，當我們逐漸長大，在很多事情上，開始為自己作決定，例如選擇學科、職業、對象、信仰等等。雖然有的時候身不由己，被環境所限制，但畢竟我們知道人必須經過自由抉擇，才覺得自己有價值。信仰便是個好例子，父母能提供一個好環境，但相信與否仍須我們自己決定。

作為一個人，耶穌同樣要作決定，而且是自由地作，這樣的決定才有價值。要是我們這樣想：天父早就預定了耶穌要走的每一步。這樣就等於剝奪了耶穌的自由，耶穌只是一個傀儡。倘若主耶穌真的如此身不由己，祂給我們所做的一切就非那麼難能可貴了。

在主受洗節上，教會要我們知道主耶穌今天自由地做了一個重要的抉擇。耶穌並非白過了三十年藉藉無名的生活，其實，祂一直在做準備工夫。祂不斷反省自己的使命，知道天父要祂負起救世的任務，彰顯天主是愛，但要通過甚麼途徑呢，就沒有預定了。所以，祂一定要反覆考慮，要選擇甚麼道路，使世人最能感受到天父的愛，因而離開罪惡，而去皈依祂、愛祂。結果，祂選擇受苦僕人的道路，執行祂默西亞的使命，甚至犧牲在十字架上，因為「沒有比為朋友死更大的愛情了」。這道路並非猶太人所渴望的，威皇、光榮的默西亞道路，

祂謙下得像一個罪人要求天父的寬恕，以謙虛的苦路，去表達天父對世人的愛。祂日後所言所行，都是今日所做決定的表示。

因為這個重要的決定，「天為祂開了」。在諾厄方舟的故事中，因為人犯罪，天也開了，帶來洪水，淹沒人類；現在藉著耶穌的抉擇，天開了，下的不是大水，而是恩寵。隨著，天父說：「這是我的愛子，我所喜悅的」；一方面指出耶穌天主子的身分，另一方面更表示天父非常高興耶穌這個自由的選擇。

人與動物不同，並非全由本能所控制。人之可貴，就是他能做選擇。天父給耶穌一個愛的使命，祂同樣給我們一個愛的使命，但祂沒有預定了我們每一步怎樣走。我們可以選擇如何去走愛的道路；有選擇，我們的生命才多姿多采。每人都要在自己的崗位上，找尋最能彰顯天主的光榮，最能表達天主是愛的途徑去生活。但願我們所作的抉擇，天因此為我們開了，天父的恩寵及聖神的共融降在我們身上，並且天父會對我們說：「這是我的兒女，我喜悅你的選擇」。

#### 反省與實踐：

- 伯鐸宗徒說：「現在我真正明白了，天主對所有的人都平等看待」，即使是毫無罪性的天主子耶穌，也謙遜地接受若翰的洗禮。耶穌說：「我們應該以這種方式、完全履行天主的旨意。」耶穌的受洗，帶給你什麼啟示呢？
- 當耶穌接受洗禮時，天上的聲音傳來說：「這是我的愛子，我所喜悅的。」你知道天空也是為著我們而開的嗎？我們是否常為世事忙碌而忘了當初領洗時的天上家鄉呢？
- 領洗的水洗去了我們外面的污穢，聖神的降下淨化了我們內心的罪惡。我們是否常常歡迎聖神來到我們心中，天天更新我們的心靈呢？

#### 禱文：

- 請為受到地震及海嘯侵襲的南亞地區祈禱。願天主撫慰他們飽受驚嚇與恐慌，以及不安的心靈；也願南亞地區在世界各國的人道救援協助下，能夠盡快重建完成。
- 請為我們自己祈禱。求主幫助我們能花更多的時間來到天主面前祈禱，使我們更認識天主的旨意，以天主的愛來關懷世上所有的不幸，我們同聲祈禱。
- 請為剛領洗的新教友們祈禱。願初獲新生的喜樂常駐他們的心中，使他們對天主的愛日益增添，更加明白天主超越的奧蹟，並能積極參與、協助教會活動，我們同聲祈禱。

## 主受洗節：與我們為伍

薛恩博樞機 著 丁穎達教授 譯

#### 默想：

聖誕季節對我來說總是結束得太突然。節慶還沒過完，聖誕裝飾就都已經清得一乾二淨了。聖誕節期也在今天以主受洗節，在教會禮儀年裡落下帷幕。在過去，馬槽會擺放得更久，一直到二月二日「聖燭節」。耶穌出生後四十天，根據猶太律法，聖母瑪利亞到耶路撒冷聖殿獻祭取潔。與此同時，她將她的頭胎首生男兒「還給」天主。因此，二月二日又稱為「獻主節」。

耶穌到三十歲才從洗者若翰那裡領受洗禮，為甚麼一年當中那麼多天，偏偏祂受洗的慶日被選在聖誕節期的結尾呢？耶穌的受洗與祂的誕生，究竟有多大的關聯呢？

在今天的基督徒家庭裡，孩子們大多出生後不久就領洗，這個習慣可以追溯到初期教會的歲月。該種做法與洗者若翰呼籲眾人悔改的時代不太一樣。那時，很多人聽從了若翰的召喚，來到約但河畔，承認自己的罪，在水中受浸以求罪的赦免。聖史路加生動地細數了來受洗並尋求赦罪的人：軍人、妓女、稅吏、以及從事其它各行各業的群眾。忽然，耶穌出現在他們當中！若翰驚惶失措：禰怎樣與他們為伍？總而言之，禰不需要悔改！若翰抗議道：我應該受禰的洗，不是禰受我的施洗。

儘管如此，耶穌堅持要與這批各色人等、充滿罪愆的群眾一同領洗。祂這樣做，完全是出於天主的旨意。

是甚麼動力促使祂邁出這一步呢？祂為甚麼要離開納匝肋、告別家人、放棄祂的本行呢？祂在三十年之久的時光裡，完全度著毫不起眼的日子，從事木匠手藝為生。現在祂要走出去，公開傳教了。

耶穌的第一站竟然是到若翰那裡，與準備悔改的罪人為伍。祂的第一道正式公開作為，好似祂的「生命議程」。從一開始起，耶穌就定下基調，顯明祂生命的目標：到我們罪人當中，視祂自己為我們中的一員。甚至祂的名字也離不開這使命：耶叔亞，即耶穌，在希伯來文中就是「上主拯救」的意思。天使曾在夢中向若瑟解釋說，瑪利亞懷的孩子要取名叫耶穌，「因為祂要把自己的民族，由他們的罪惡中拯救出來」。

由此，耶穌的誕生與祂的受洗之間有多大關聯的答案就在這裡：因為祂降生是為了把我們從罪惡中拯救出來。那就是為甚麼祂雖然貴為天主子，卻降生成人；那就是為甚麼祂來到約但河邊，來到我們罪人當中，以便能親自肩負起我們罪愆的重擔。祂完全沒有用鄙夷的目光去看待那些來找若翰的人，相反地，祂選擇與他們為伍。天主毫不遲疑地宣示祂的讚許：「這是我的愛子。」

歡慶聖誕節會變成虛功一場，如果我們無法在心中把握和明瞭這道理：天主愛我們所有人如同祂的子女，正因為如此，祂派遣了祂

的聖子來到我們當中，做迷路者的人子，好讓我們迷途知返，重回天父的家，那樣祂就能再次對我們每個人說：你也是我鍾愛的孩子！

#### 反省與實踐：

1. 耶穌出現在前來受洗並尋求赦罪的人當中！即使是毫無罪性的天主子耶穌，也謙遜地接受若翰的洗禮。耶穌說：「我們應該以這種方式、完全履行天主的旨意。」耶穌的受洗，帶給我們什麼啟示呢？
2. 當耶穌接受洗禮時，天上的聲音傳來說：「這是我的愛子，我所喜悅的。」我們是否常為世事忙碌，而忘了天上的家鄉呢？
3. 領洗的水洗去了我們外面的污穢，聖神的降下淨化了我們內心的罪惡。我們是否常常歡迎聖神來到我們心中，天天更新我們的心靈呢？

#### 禱文：

1. 為教會祈禱。求主護佑慈母教會，向她的子民廣施恩寵，使所有接受過洗禮的教友們，充滿喜樂與感恩的心情，感恩天主所賜的聖洗宏恩。
2. 為自己的信仰堅定祈禱。求主幫助我們，能夠而且願意花更多的時間來到天主面前祈禱，使我們更認識天主的旨意，以天主的愛來關懷世上所有的不幸，並更堅定自己的信仰。

## 第一主日"主受洗節"

<http://www.radiovaticana.va/cinesebig5/liturday/Bpasqua.html>

在埃及古代，一月六日是與冬至有關的節日。在那天埃及人慶祝太陽神和河神生日，舉行一種從尼羅河取水的隆重儀式。當時有人相信，那天晚上許多聖地的水泉會流出酒來。

為了抵制這樣的幻想，和移風易俗，東方禮的天主教會遂在一月六日那天同時紀念耶穌的誕生，他在約旦河的受洗，他在加納婚宴上首次顯奇蹟變水為酒，以及東方賢士前來朝拜他。今天拉丁禮的天主教會在十二月二十五日慶祝聖誕節，一月六日慶祝主顯節（三王來朝），主顯節後的主日慶祝主受洗節，至於變水為酒的奇蹟，在1969年禮儀年曆改革以後，已不另定節日來慶祝了。

本主日是主顯節後的主日，我們舉行主受洗節，紀念耶穌在約旦河的受洗。據教父們的解釋，耶穌在約旦河從若翰手中受洗的事件，具有三種深層的意義。

第一、在這事件中天主聖父顯示了自己，並且啟示耶穌為他的聖子。祂說：這是我的愛子，我所喜悅的。

第二、天主聖神以鴿子的形像降在耶穌身上，意味著給他傅油，派遣他去執行救世主的職務。

第三、耶穌本人由若翰手中受洗，表示他與有罪的人類認同，並且以水作為洗滌罪過、獲得罪赦的標記。

本主日彌撒中的兩篇讀經和福音，分別取自依撒意亞先知書第42章第1到4，以及6到7節；宗徒大事錄第10章第34到38節；聖瑪竇福音第3章第13到17節。兩篇讀經和福音都強調上述的第二種意義，那就是耶穌怎樣執行救世主的職務。

我們先介紹讀經一。這篇讀經把耶穌比作「上主的僕人」。在依撒意亞先知書中，「上主的僕人」是默西亞的稱呼。據依撒意亞先知的講解，天主要在默西亞身上傾注他的神，要藉著他跟世人立約，使他成為萬民之光。他要開啟盲人的眼睛，把被囚禁的人領出監牢，使黑暗中的人得見光明。

其實這篇讀經的第一節，也就是今天瑪竇福音所引用的：耶穌受洗後，天父所說的第二句話：「這是我的愛子，我所喜悅的」，意指耶穌，也就是先知所指的那位上主的僕人，主所喜悅的，充滿上主之神者，為民帶來公正。

讀經二記述聖伯多祿宗徒給外邦人科爾乃略付洗前的講話。在這篇講話中，宗徒之長聖伯多祿表示，他終於明白了天主要所有的人都得救的道理。他宣布耶穌是默西亞，並說明耶穌怎樣執行了他作默西亞的使命，使萬民獲得救恩。

在本主日的彌撒福音裏。洗者若翰謙讓，不肯給耶穌付洗。耶穌向若翰所說的，可解作「我們應該以這種方式完全履行天主的旨意」。這句話特別值得我們的注意，因為它揭示了耶穌將執行救世主職務的方式。

教會作為基督奧體，理當肖似耶穌基督，她也應該「完全履行天主的旨意」，以天主上智所安排的方式，為世人服務。這樣的服務不一定迎合我們貪虛榮和怕吃苦的心理，但這是天主的旨意，一定富有效果，我們不應該因此懷疑天主對我們的眷顧與愛護。

讓我們默想今天的集禱經，並祈禱說：

「全能永生的天主，當基督在約旦河受洗，聖神降臨他身上時，你曾隆重宣布他是你的愛子；我們也曾藉著水和聖神得到重生，成為你的子女，求你幫助我們常能奉行你的旨意，得到你的歡心。」

教區教理中心及教理委員會提供

<http://www.dcc.catholic.org.hk>

教理主題：洗禮讓人參與基督的使命

耶穌的受洗標誌著他公開傳道生活的開始，亦表達出基督完全地擁抱人性，使人性成為祂自己的屬性。天父亦在此時刻向世人揭示了耶穌基督作為祂的愛子這一身份。基督的洗禮使我們明白到，我們所領受的洗禮和基督徒使命之間有著不可分割的關係。

在第一與及第二篇讀經中，我們可聯想到基督徒藉著洗禮中所領受的聖神，祂使我們充滿力量去開始忠實地傳報真道的使命，就如基督在接受若翰的洗禮後，去宣講和平的喜訊一樣。

天主教教理指出，洗禮使人從罪惡中獲得解放，並且重生成為天主的子女，同時也成為基督的肢體——教會的一份子，分擔她的使命。（天主教教理 1213）耶穌在復活後，賦予宗徒們這個使命：「你們要去使萬民成為門徒，因父及子及聖神之名給他們授洗；教訓他們遵守我所吩咐你們的一切」（瑪 28:19-20）（1223），因此，當我們在接受洗禮後，便受召去宣講基督的福音，以愛德的生活作見證，讓人認識到天父透過聖子所顯示出的無限愛情。

透過洗禮，受洗者與基督的逾越奧跡結合，象徵並實現受洗者死於罪惡，進入至聖聖三的生命。（1239）這同時體現出聖言成為血肉，降生成人的目的就是為了要讓我們能夠分享這天主聖三的生命，「成為有分於天主性體的人」（參閱伯後 1:4）。

作為教會團體「重生」的成員，受洗者有責任去為自己的信仰作證，並肩負起教會的使命。梵蒂岡第二大公會議稱之為教友的司祭職務：「因為凡是領過聖洗的人們，都藉著重生及聖神的傅油，經祝聖為精神的聖殿及神聖的司祭，讓他們把基督徒的一切行為，都獻作精神的祭品，並昭示從幽暗中領他們進入奇妙光輝的基督的德能（參閱伯前 2:4-10）。所以，全體基督信徒，要恆心祈禱，同聲讚美天主（參閱宗 2:42-47），把自己奉獻為神聖的、悅樂天主的活祭品（參閱羅 12:1），在世界各處為基督作證，並且向追問的人解釋自己心內所懷的永生的希望（參閱伯前 3:15）」。（教會憲章 10）

教友由於他們藉著洗禮分享了基督作為司祭、先知、君王的職務，他們各按其身分在教會裡、在世界上，也執行著全體天主子民的使命。事實上，當教友向他人宣講福音，聖化他人，以福音精神充實改善現世秩序，至使他們的行動在現世秩序內為基督建立起光輝的信譽，為人靈的救援服務，便是執行教友的傳教事業。在俗教友身份的特點是：他們生活在塵世中，置身於世俗事務中，天主召叫他們，要他們充沛了基督的精神，以發酵的方式，在世間從事傳教事業。（教友傳教工作法令 2）

天主聖神在教會一切成員心中傳播信德、望德和愛德，傳教事業即在這三德中進行。而且由於上主最大愛德誠命的要求，每一個基督徒都有責任去尋求上主的榮耀，使祂的神國來臨，尋求一切人的永生，使他們認識唯一真神，認識祂所派遣的耶穌基督（參閱若 17:3）。於是一切基督徒都負有一項高貴的使命：為使上主救人信息到處為所有人的知曉、接受。（教友傳教工作法令 3）

## 生活反思／實踐：

1. 讓人認識耶穌基督既是基督徒的重要使命，我有沒有準備好「向人解釋自己心內所懷的永生的希望（伯前 3:15）」呢？我又可以如何裝備自己？
2. 洗禮既然開展了我們脫去舊我，「穿上基督」的過程，我們有否反思生活中有些甚麼需要「脫去」，好使我們能更好地追隨祂，履行祂的使命？

# 方濟會思高讀經推廣中心

## 主受洗節

### 【節日簡介】

「耶穌受洗」、「加納婚宴」和「賢士來朝」原本都屬於主顯節慶祝的內涵，這個事實雖然在彌撒經文中並不明顯，但卻清楚地表現在「時辰祈禱」之中（參閱：主顯節第二晚禱謝主曲的對經）。在上世紀末的禮儀革新前，教會為隆重的慶祝主顯節，制訂「主顯八日慶期」（Octave），在第八日慶祝耶穌受洗。雖然禮儀革新之後只保留了復活節和聖誕節的八日慶期，但也明訂在主顯節後的主日慶祝「耶穌受洗節」，作為聖誕期的結束和常年期的開始。

### • 【經文脈絡】

瑪竇福音的作者在頭兩章敘述耶穌童年故事，由第四章 17 節開始報導耶穌的公開宣講，並在這兩段經文之間安插六個簡短的敘述單元作為過渡性的準備，包含：若翰洗者的出現（3:1-6）、他的宣講（7-10）、預告默西亞的來臨（11-12）、耶穌在約旦河受洗（13-17）、耶穌受試探（四 1-11）以及耶穌回到加里肋亞（四 12-16）。前三個單元談論若翰，後三個講述耶穌。福音作者非常巧妙地根據初期教會基督徒的觀點將這兩位連結在一起，使讀者的眼光逐漸由若翰轉移到耶穌身上。這個主日的福音就是有關二人相遇的精彩報導，重點是耶穌受洗的情況，也就是這個主日慶節所慶祝的核心內容。

### • 瑪竇和馬爾谷的差異

瑪竇認識馬爾谷有關耶穌受洗的報導，他以馬爾谷的敘述為基礎，但也做了雙重的改變：第一，他加入一段耶穌和洗者若翰之間的談話（14-15）；其次，天上的聲音不再以第二人稱的方式稱呼耶穌（「你」是我的愛子），而是以第三人稱的方式

(「這」是我的愛子）。瑪竇的編寫使這個發生在耶穌身上的事件成為一種公開的宣告。

- 耶穌的決定

在若翰洗者出現宣講之時，「耶穌由加里肋亞來到約旦河若翰那裡」，目的是「為受他的洗」（13）。這樣的敘述清楚顯示，這是耶穌刻意選擇的一條道路，也因此展開祂和若翰之間的談話。

- 耶穌與若翰的對話

福音作者報導若翰企圖阻止耶穌前來受洗，我們可以由兩個角度來解釋這個情況。從經文的脈絡來看，若翰先前便已承認自己完全居於「更強者」之下（瑪三11），因此他自認「需要受耶穌的洗」（14）。這個解釋預設洗者若翰認識耶穌，並承認祂就是「將要來到那一位」。

從具體的教會生活來看，這段經文的目的大概在於除去初期基督徒團體的疑慮：接受若翰洗禮的人必須承認自己的罪過（瑪三6），那麼為什麼完全無罪的耶穌，竟然前來接受若翰的洗？接下去耶穌回答若翰的話，便提供了最好的解答。（其實瑪竇福音中含有許多類似的護教性的因素；請比較：瑪十九17和谷十18；瑪二六61和谷十四58）。

- 天主的旨意

耶穌要若翰「暫且容許」，好能夠「完成全義」（15）。這是瑪竇福音常用的表達方式，說明天主的救援意志的實現。耶穌接受若翰施洗，表達祂完全遵從天主的旨意，並且和人民站在一起。耶穌的行動也成為最佳榜樣，鼓勵基督徒完全實現天主所要求的義德。

- 天上出現的異象

福音並未詳細記載耶穌受洗的過程，卻將讀者全部的注意力導向「顯現的過程」。耶穌由水裡上來時，「忽然天為他開了」（16），這是生動的聖經象徵語言，顯示天主子默西亞帶來了救援（瑪三17）。透過裂開的天空，耶穌「看見天主聖神有如鴿子」降臨自己身上。熟悉舊約的瑪竇福音讀者一聽到這樣的敘述，立刻能聯想到先知的預言應驗：聖神將充滿默西亞（依十一1-2，六一1；路四18）。「天上的聲音」也間接影射依四二1的經文，天主在祂所喜悅的僕人身上「傾注了聖神」（參閱：瑪十二18）；「鴿子」形象的出現則加強聖神降臨的真實性。

- 天上出現的聲音

除了這些可見的異象之外，從裂開天上還傳來可聽見的聲音，這毫無疑問是最關鍵的部分，因為這是天主關於耶穌的宣告：「這是我的愛子，我所喜悅的。」（17）這句話也是影射依四二1中有關天主僕人的話語，天上的聲音沒有採用先知書中的「僕人」，卻直言「兒子」；耶穌也並不是「被選的（僕人）」，而是「被（天主所）愛的（兒子）」！（參閱：詠二7）

這個宣告反映出古老教會的信仰，相信默西亞就是天主子，祂現在即將開始實現天父派遣的默西亞性使命。

- 【綜合反省】

耶穌在開始公開生活之前受洗，是一個獨特的事件，具有高度的救援歷史意義以及基督論的意義。瑪竇藉著敘述這個事件，將耶穌身份的秘密呈現在讀者眼前。這是一個天主安排的事件，整個事件的意義從天主開始，藉著從天降下的聖神臨到耶穌身上，天主把祂當作自己的愛子介紹給大家，使祂開始默西亞工程。

由神學看來，耶穌受洗時「天主聖三」同時出現並非偶然，這個形式在福音的結尾正式成為基督徒受洗的禮儀形式。復活的耶穌命令門徒繼續完成祂的默西亞使命，「去使萬民成為門徒，因父及子及聖神之名，給他們受洗。」（瑪二八19）。

# 11 Jan 2026: Baptism of the Lord - Year A

## Entrance Antiphon

After the Lord was baptized, the heavens were opened, and the Spirit descended upon him like a dove, and the voice of the Father thundered: This is my beloved Son, with whom I am well pleased.

## FIRST READING Is 42:1-4. 6-7

### A reading from the prophet Isaiah

*Here is my servant, my chosen one in whom I am well pleased.*

Thus says the Lord: Here is my servant whom I uphold, my chosen one in whom my soul delights. I have endowed him with my spirit that he may bring true justice to the nations. He does not cry out or shout aloud, or make his voice heard in the streets. He does not break the crushed reed, nor quench the wavering flame. Faithfully he brings true justice; he will neither waver, nor be crushed until true justice is established on earth, for the islands are awaiting his law. I, the Lord, have called you to serve the cause of right; I have taken you by the hand and formed you; I have appointed you as covenant of the people and light of the nations, to open the eyes of the blind, to free captives from prison, and those who live in darkness from the dungeon. This is the word of the Lord.

## RESPONSORIAL PSALM Ps 28:1-4. 9-10. R. v.11

R. The Lord will bless his people with peace.

1. O give the Lord you sons of God, give the Lord glory and power; give the Lord the glory of his name. Adore the Lord in his holy court. R.
2. The Lord's voice resounding on the waters, the Lord on the immensity of waters; the voice of the Lord, full of power, the voice of the Lord, full of splendour. R.
3. The God of glory thunders. In his temple they all cry: 'Glory!' The Lord sat enthroned over the flood; the Lord sits as king for ever. R.

## SECOND READING Acts 10:34-38

### A reading from the Acts of the Apostles

*God anointed him with the Holy Spirit and with power.*

Peter addressed Cornelius and his household: 'The truth I have now come to realise' he said 'is that God does not have favourites, but that anybody of any nationality who fears God and does what is right is acceptable to him.'

'It is true, God sent his word to the people of Israel, and it was to them that the good news of peace was brought by Jesus Christ – but Jesus Christ is Lord of all men. You must have heard about the recent happenings in Judaea; about Jesus of Nazareth and how he began in Galilee, after John had been preaching baptism. God had anointed him with the Holy Spirit and with power, and because God was with him, Jesus went about doing good and curing all who had fallen into the power of the devil.' This is the word of the Lord.

## GOSPEL ACCLAMATION See Mk 9:8

Alleluia, alleluia!

The heavens were opened and the Father's voice was heard: this is my beloved Son, hear him.

## GOSPEL Mt 3:13-17

### A reading from the holy Gospel according to Matthew

*When Jesus was baptised, the heavens were opened and the Spirit of God came upon him.*

Jesus came from Galilee to the Jordan to be baptised by John. John tried to dissuade him. 'It is I who need baptism from you,' he said 'and yet you come to me!' But Jesus replied, 'Leave it like this for the time being; it is fitting that we should, in this way, do all that righteousness demands.' At this, John gave in to him.

As soon as Jesus was baptised he came up from the water, and suddenly the heavens opened and he saw the Spirit of God descending like a dove and coming down on him. A voice spoke from heaven, 'This is my Son, the Beloved; my favour rests on him.' This is the Gospel of the Lord

## Communion Antiphon

Behold the One of whom John said: I have seen and testified that this is the Son of God.